

學術期刊肩負的使命和職責

張耀銘

一本優秀的社科學術期刊究竟應該具備哪些品質？應該承擔何種學術職責？與學術研究、學術創新、學術發展是一種什麼關係？在我看來，絕不僅僅是漂亮的裝幀、華麗的文字和著名學者的署名，最重要的是期刊的編者肩負使命、銘記職責，透過內容的價值營造和學術語言的表達，體現出的一種特色、一種傳統、一種境界、一種情懷，以及由此而產生的學術創新力、學術公信力和社會影響力。

一本優秀的學術期刊，必須突出問題意識。馬克思指出：對一個時代來說，“主要的困難不是答案，而是問題。”愛因斯坦認為：“提出一個問題往往比解決一個問題更重要。”科學哲學家波普爾說過：“科學與知識的增長永遠始於問題”。科學史表明，一個重大問題的提出和解決，往往會給科學發展帶來革命性的變革，開創新的學科，甚至導致整個科學體系的重新組合。

社會科學研究的“問題”，有學者歸納為以下四類：首先，所研究的問題在現有的“知識庫存”中還無法找到，是“史無前例”、“填補空白”或開創性的；其次，所謂“問題”，也可以是指採用不同理論對一個已經做過大量研究的問題給予新的詮釋，或採用新方法對一個舊問題進行再研究；第三，“問題”隨著社會的發展，已經做過的研究發生了新的變化，或者原來的理論已經不能有效地解釋已經發生變化的社會問題、社會現象；第四，在社會科學中解決問題的方法以及問題本身也是一個問題，而不僅僅是一個技術問題。^①所以，人文社會科學能否取得有價值和有成效的學術創新，不僅取決於是否具有問題意識，更取決於從何處發現問題、怎麼找準問題和怎樣應答問題。有的時候，“問題”更具挑戰性，更帶根本性。作為學術期刊的編者，我們必須超越學科壁壘，要以“問題”為中心來整合學科，而不應以“學科”平臺來切割“問題”。

一本優秀的學術期刊，必須大力提倡創新研究。大國崛起期待理論智慧，中國現在的體制變革、經濟轉型，特別需要社會科學研究做出貢獻。然而我們的研究傳統中，習慣勢力和陳舊教條始終制約著人們的創新觀念和思維方式，阻礙著重大的理論創新。恐怕在相當長的一個時期，解放思想仍然是我們面臨的迫切任務。我們只有解放思想，才能扭轉唯上唯書的傾向；我們只有解放思想，才能使學者投入到那些源遠流長、內涵豐富、地域和民族差異顯著的社會文化命題以及大變革過程中迫切需要深入研究與理性解釋的現實問題中去，從而提供戰略性、前瞻性和前沿性的研究成果。我們還要從“思想被殖民”的狀態中解放出來，要有我們自己的理論體系和話語體系，不能搞“貼牌加工”，更不能把不適合中國國情的西方理論模型的假設照搬過來。丘成桐指出：“中國產生世界級大師，必須探求自己的研究方向，走出自己的道路。”^②我們期待學者們回歸學術研究的“中國關懷”，以自己的眼光關注中國和世界，並向世界展示“中國品格”和改善自鴉片戰爭以來被世界扭曲了的中國形象。^③

著名哲學家馮友蘭在其《三松堂自序》中認為，學者的工作分為兩種：一種是“照著說”，另一種是“接著說”。前者的重點是要說明，以前的人對於某一問題是如何說的；後者的重點

是要說明，自己對某一問題是怎麼想的。自己怎麼想，總要以前人怎麼說為思想基礎，但也總要有所不同。概括來講，“接著說”不是停留在對傳統的一味繼承上，而是要揚棄，要創新，要發展，要具有明顯的時代性。缺乏新意的文章，可以說是低水平的重複，儘管道理都是對的，但它沒有靈魂，我們要盡可能少發表或者不發表。學術研究的靈魂在於創新，創新需要大膽，也必然包含風險。“創新有可能符合現階段人們的認識，也有可能超越現階段人們的認識，真正的創新有可能被社會承認，也有可能不被社會承認，甚至有可能犯錯誤。所以，創新一方面要求研究者解放思想，膽子要大，不要怕犯錯誤。”^④另一方面也要求期刊的編者要有自己的主見，敢於發表獨立思考的聲音。我們不贊成追風獵奇，更反對“打擦邊球”，只關注“學術”本身。一本學術期刊沒有創新精神是很可悲的，一個社會不能包容研究者犯錯誤就更可悲。學術期刊提倡創新研究，就是提升刊物的核心競爭力和品牌影響力。通過發表學術含量高、創新能力強、學術功底深的文章，既考驗了我們的膽識，又檢驗了我們的眼力、判斷力和洞察力，更鍛煉了隊伍。

一本優秀的學術期刊，必須引領學術潮流。在學術發展史上，學術期刊一直扮演著重要的角色。在一定程度上可以說，學術期刊引領著中國學術的發展。1922年創刊的《學衡》雜誌在《雜誌簡章》中旗幟鮮明地提出其編輯宗旨：“論究學術，闡求真理，昌明國粹，融化新知。以中正之眼光，行批評之職事。無偏無黨，不激不隨。”圍繞著《學衡》雜誌，逐漸形成了中國現代學術史上十分重要的學衡派。20世紀30年代，以《禹貢》、《食貨》為代表的特定期刊出現，一些學術群體也開始以期刊為陣地有了進一步的聚集，由此推動了如歷史地理學、中國社會經濟史等新興學術研究領域的發展。民國時期的“四大學術名刊”《國學季刊》、《清華學報》、《燕京學報》和《中央研究院歷史語言研究所集刊》，就發表了大量高水平的研究成果，為現代歷史學、考古學和語言學等學科的發展確立了學術標範，為中國傳統的現代轉型做出了重要貢獻。20世紀50年代《文史哲》崛起，它發起和推動的一場又一場學術論戰和重大討論影響深遠，其目的就是探索、提煉和鍛造公共學術話題，自覺充當當代學術史的創造者。

對於引領學術潮流，期刊主編中有人提倡，也有人質疑。其實不管哪家學術期刊，只要你選擇取捨稿件，編輯加工稿件，開闢學術專欄，策劃學術爭鳴，刊發“編者按語”或者“主持人語”等等，才算盡到了自己應盡的學術職責，客觀上也就具有了干預學術走向、引領學術潮流的願望和作用。無論是“行大欺客”，還是“客大欺行”，都會嚴重損害學術發展的生態環境。編輯應該敬畏學術、服務學者，學者應該理解編輯、視為知音，兩者是良性互動的關係，互為依重，互動共生。學術期刊誰把這種關係處理的好，誰就是“潛力股”，誰就擁有了若干話語權。

近年來學術氛圍、學術風氣出現了種種弊端，公信力的喪失、人文情懷的欠缺、學術批評的弱化，可以說是最大的問題。學術期刊如何反對學術不端行為、維護學術尊嚴、引領學術潮流？我以為要從以下三點對症下藥：一要站在時代發展的制高點上，高揚學術公信力的旗幟。“這其實包含兩層意思：一是指它的社會品質，它不應該是少數研究者卡拉OK式的自言自語，而是緊緊把握著時代脈動的守望者；二是指它的價值品質，它不是隔靴搔癢的泛泛之作，而應善於擊中社會繃得最緊的那根弦”^⑤，學術期刊還要與權力部門、利益集團保持適當距離，不能被“綁架”，更不能扭曲自己的學術立場和學術操守，成為某些群體的代言人。二要倡導與培養人文情懷。學術期刊的編者不僅僅要具備從事職業工作所必須的專業能力，而且要具有一種深厚的人文情懷。人文情懷是一本刊物體現出的格調、氣度和魅力，是對生命的敬畏、對學者的尊重、對弱者的同情、對社會的關注、對道義的守望。讓我們不斷從痛苦中分娩思想，以思想關注民生，對

社會奉獻我們的良心。“讓關注人、人的命運和人的尊嚴，成為全社會的基本準則和共同訴求。讓維護公平、正義和道德的陽光普照神州大地。讓學習知識、科學和文化之風吹拂到每個個體生命的心田。”^⑥倡導與培養人文情懷，不僅是一個重大的理論命題，也是學術期刊的一個重大的歷史使命。三要開展健康的學術批評。批評是學術進步的必由之路，如果沒有學術批評，就會導致教條專橫、錯誤長存。學術批評在其出發點上，“應當是一種‘無罪推斷’，而不是‘有罪推斷’，即首先是努力探尋被批評對象的合理之處，進而在探索的過程中發現其不合理之處，並對其展開批評。”學術批評“就是發現被批判對象的真正的理論困難，為解決這些理論困難提出新的理論思路，並做出新的理論論證。”^⑦學術批評不能避重就輕，更不能避實就虛，無論是“隔靴搔癢”之“讚”，還是“借題發揮”之“罵”，都不是正常的學術批評。

一本優秀的學術期刊，必須扶持新人、造就新人。學者之所以成為學者並得以著名，是因為他們的研究成果和創新觀點為社會所承認，而編輯在社會與學者之間扮演的中介作用不能忽視，尤其是那些為社會公認的名編輯和權威性學術期刊發揮的作用更為突出。然而當前不少學術期刊熱衷發表領導、專家、大牌教授的文章，惟名擇稿、以人定文的現象比較嚴重。其實一本成功的學術期刊，不在於它吸引、發表了多少名家的稿件，更在於它發現和扶植了多少青年才俊。加州大學伯克利分校的成功經驗之一就是堅持學術民主，不搞論資排輩，不用名人、權威壓人。或許意識到不必要的合作所可能帶來的危害，該校要求新教師不與著名教授合作搞科研、寫論文，鼓勵年經教師自己去開拓新領域。^⑧青年學者是學術研究的生力軍，他們的觀點還顯得稚嫩，他們的論證還不夠嚴謹，敢不敢給他們提供版面和平臺，這對學術期刊來說都是一種考驗。伏爾泰早已說過：“雖然我不贊同你的觀點，但我堅決捍衛你發表觀點的權利。”我們呼籲學術期刊主編，放棄眼前功利，把目光放得更長遠些，成為一個獎掖新人、鼓勵新說的學術平臺。

一本優秀的學術期刊，必須關注學術的大眾化。今天的大眾，不僅需要瞭解經典，瞭解歷史，更需要從中國現代化期待的視角去解讀經典。所以，學術期刊的一項重要任務是讓一流的學術走進百姓的視野，成為經世致用的顯學。只有大眾接受，觀點才會有張力；只有大眾接受，思想才會站起來。學術不應該是艱深晦澀的理論，不應該用曲高和寡去詮釋，更不應該將其擱置於暗室塵封當中。學術在強調專業性、深刻性、嚴肅性的同時，不能忽視了實用性、大眾性和可讀性。學術還必須適當地改變一下自己已有的文化形象和敘述方式，要吸取民間話語，增加人文精神，展現人文魅力。

①仇立平：《社會研究和問題意識》，南京：《江蘇行政學院學報》，2010年第1期。

②劉恕：《走自己的路，不盲從國外——丘成桐談國內外基礎研究》，北京：《國際人才交流》，2004年第6期。

③胡鍵：《文化軟實力研究：中國的視角》，上海：《社會科學》，2011年第5期。

④方興：《缺乏新意的文章沒有靈魂——訪中國社科院歷史所研究員王戎笙》，北京：《中國社會科學報》，2012年2月15日。

⑤喻國明：《一本好的社科學刊》，北京：《光明日

報》，2004年6月24日。

⑥張廣智：《淺論歷史學家的人文情懷》，長春：《社會科學戰線》，2011年第11期。

⑦孫正聿：《學術批評與學術繁榮》，北京：《光明日報》，2007年7月24日。

⑧左慶潤、孟慶芬等編著：《世界名牌大學》，北京：人民郵電出版社，1989年，第31頁。

(作者係《新華文摘》原總編輯、南開大學客座教授)